

# 寒冷冬天里,善意执行暖人心

本报记者 高敏  
通讯员 祁崇捷 海萱 湖宣 茹玉

还清了欠款,身患癌症的被执行人安心看病;经历房屋腾退的被执行人儿女,终于有了安身之所;做了大半辈子水产生意的渔民差点经营不下去,好在最后拿回了36万元……在这个异常寒冷的冬天,浙江法院的一系列善意执行温暖人心。

## 还清欠款后安心看病

被执行人吴某的父亲又一次踏进丽水市莲都区法院,“我想尽快把欠款问题解决,不然我儿子也没办法安心看病。”

吴某是80后,共涉及欠款80余万元及利息,莲都区法院调查发现吴某名下暂无任何财产,且人也一直联系不上。但没多久,一位老人走进法院,他是吴某的父亲。

原来,吴某患上了癌症,正在住院等待肝源移植。“很多也是看病留下的债务,法院能不能帮忙协调下申请人,减免一些利息。”六旬老父不断诉说着,“我们想把债清了,让儿子安心治病。”

法院暂缓了执行措施,让吴某可以出外看病。与此同时,执行法官多次与申请执行人取得联系,讲明被执行人目前面临的现实困难。经调解,几名申请执行人都同意放弃利息部分。考虑到吴某的实际困难,法院还为吴某减免了2万余元诉讼费、执行费。

吴某的父亲积极配合,筹款履行到位标的70万余

元。此案现已执结完毕。

## 小兄妹有了安稳住所

海宁市法院执行局来了一对小兄妹,请求法院从留给他们父亲闫某的房产拍卖安置费用中,拨付一部分钱给他们支付房租。

2017年,闫某向银行借贷140万元用于购买房屋,并以所购房屋向银行提供抵押担保。但自2019年2月起,闫某一直没有按期归还借款本金并支付相应利息。银行起诉,案子进入执行,法院裁定拍卖其抵押房产偿还债务。闫某早已离异,17岁儿子和14岁女儿跟着他生活。

直至腾房时,闫某的儿女仍没有搬离房屋。为保障他们的正常生活,法院指令申请执行人协助租赁了一处房产来安顿2个孩子。

最终,房产以228.2万元的价格拍卖成交,但因闫某身上有多个执行案件,拍卖所得并不能完全偿还所有债务。考虑到闫某并无其他住所,且与一对儿女共同生活,法院为闫某留存了7万元安置费用。但闫某一直没有现身,执行人员也无法联系到他,于是安置费用只能暂存于法院。

近日,闫某儿女居住的房屋租赁期限到期,他们也无法联系到父亲,在无力缴纳下一年房租的情况下,兄妹俩来到法院求助。

在执行人员的见证下,小兄妹和房东签订了新的房屋租赁合同,随后法院将一年的租金与押金共计2.6万元直接汇给了房东。两个孩子终于不用担心无家可归了。

## 保住了渔民多年心血

52岁的老陈是湖州市南浔区菱湖镇上的老渔民,专门从事水产养殖、买卖生意。杭州市萧山区一家水产市场的摊主王某是老陈的老主顾,经常从老陈这里进购鲈鱼。2019年下半年,王某欠下老陈36万余元购鱼款后,就再没露过面。

执行法官调查发现,王某名下在萧山的一套房产被王某抵押给了杭州某小贷公司,且房产已被当地法院查封。另外,如果这套房产要立即司法拍卖,需要确定该房产不是王某的唯一房产,否则按照法律规定,要给王某6个月的宽限期。

生意难做,6个月对于老陈来说有点长。执行法官深知这一点,连夜驱车跨省入村赶到王某河南老家,调查其不动产情况。在村委会调查时,执行法官了解到,王某在村里还有宅基地和住房,且其父亲还住在里面,可以确认萧山的房产不是王某的唯一住房,依法可以马上进行司法拍卖。

很快,案件进入拍卖程序。执行法官仍然没有放弃对王某其他财产线索的调查,于深夜赶往凌晨后才营业的水产市场调查。拍卖前夕,执行法官得知,王某刚刚把他有着20年承租权的摊位转租给了别人,转租费有44万余元。

租金这头刚打到王某账户,那头执行法官就通过网络查控系统对款项进行了网络冻结,并在银行工作人员的配合下,扣划了全部执行款。法院还对王某拒不申报财产的拒执行为罚款2万元,并严厉训诫。

老陈的钱要回来了,“太感谢你们了!要不是你们及时帮我追回卖鱼款,我这干了大半辈子的水产生意就很难再干下去了!”



## 送你一个大大的“赞”

1月12日上午,家住温州市龙湾区的叶先生将一面印有一个大大“赞”字的锦旗,送到瑶溪派出所户籍窗口,对户籍女警魏洁茹热情帮助解决他女儿户口难题表达谢意。

通讯员 周倩倩 摄

## 打击治理跨境赌博 我省作出新部署

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 龚轩

本报讯 1月12日,浙江省打击治理跨境赌博工作机制第三次全体会议在杭州召开。会议总结了2020年全省打击治理跨境赌博工作成效,分析了当前形势和问题,对2021年工作作出部署。

2020年以来,全省公安机关和有关部门在省委省政府和公安部的坚强领导下,统筹落实严厉打击、有效管控、打防并举、综合施策,多项工作走在全国前列。截至目前,全省共侦办跨境赌博案件3025起,摧毁涉案团伙2361个,抓获犯罪嫌疑人2.1万名。

会议指出,要敢于出重拳、下重手,坚决铲除跨境赌博等严重侵害群众“钱袋子”、严重危害社会风气、严重影响我省经济安全和“重要窗口”形象的违法犯罪滋生土壤,坚决斩断由此衍生的涉黑、诈骗、绑架、拐卖、偷渡、金融犯罪等“罪恶黑手”和黑灰产业链,切实维护好群众人身财产安全和社会安全稳定;要加大对线上线下各类赌博违法犯罪行为的源头防范和治理,努力从根本上遏制赌博滋生蔓延的乱象,努力营造文明健康、积极向上的社会风尚。

会议强调,要以更加清醒的头脑认识当前面临的严峻形势和问题,加强对跨境赌博犯罪演进规律和变化特点的研判分析,坚持问题导向、分类施策、依法打击、长效治理,做到心中有数、知事知源。

会议要求,要常态化推进机制工作,始终保持全省“一盘棋”格局;深层次推进打击工作,将打击锋芒对准境外赌场在我省内招赌、吸赌、揽赌的犯罪行为;系统化推进治理工作,通过数据共享、部门共管、社会共治,形成系统性治理体系;精准化推进工作落实,瞄准问题短板,精准发力攻坚。

## 民法典实施后 全省法院首张“离婚冷静期通知书”来了

通讯员 陈依涵 本报记者 王小云

本报讯 因为知道去民政局离婚需在30天离婚冷静期之后才能办理手续,池女士叫上丈夫徐先生,来到瑞安市法院,想要通过诉讼尽快解除婚姻关系。不过,池女士的愿望落空了。1月11日,瑞安市法院受理此案后,开出了民法典实施后全省首张“离婚冷静期通知书”。

2008年,池女士与徐先生经介绍相识,不久后同居生活,2010年办理结婚登记手续,之后生育2个孩子。

池女士起诉说,婚后,双方因性格、生活习惯、处事观念等不合,时常发生争吵,丈夫无固定工作,还经常赌博,子女抚养费都是她一人承担,“他始终不思悔改、无所事事,对家庭及子女毫不上心,没有尽到为人夫、为人父的义务与责任”,池女士认为,双方感情已彻底破裂,无和好可能,迫切想要离婚,请求法院判离。

经办法官了解清楚案情后,分别与两名当事人谈话,双方均表示无和好可能,要求离婚,希望法院能出具民事调解书。

经办法官认为,婚姻是一场通往幸福的修行,双方从相识到相恋到结婚生子,曾拥有过幸福美好的过往,现在婚姻出现裂痕,双方应努力修复感情、挽救婚姻,况且2个孩子年龄尚小,父爱或母爱的缺失将对他们的健康成长产生影响。

随后,法官向双方送达离婚冷静期通知书,给予双方1个月的冷静期,希望双方能在冷静期内慎重考虑这段婚姻是否确实无法挽救。据了解,这份离婚冷静期通知书包含冷静期的设置、注意事项及法官温情寄语,情法相容,着力缓和双方对抗情绪。

法官表示,近年来,人们对婚姻和家庭的敬畏、对孩子的责任感都有所减弱,给家庭、社会带来不小的负面影响。民法典设置离婚冷静期的初衷,是为了避免当事人因一时冲动草率离婚,而造成不可弥补的伤害。离婚自由与冷静期并不矛盾,离婚的选择权依旧在当事人手中,而冷静期是为了让当事人回归理性,慎重对待来之不易的婚姻关系。因此,为引导公民珍惜婚姻感情,维护家庭和睦、社会稳定,法院有理由对当事人不理智的诉讼决策进行适度干预。

需要注意的是,离婚冷静期是一个原则性的规定并非绝对适用,若双方存在家庭暴力或者虐待等恶劣情形的,则不受离婚冷静期的限制。

